

“双先”争创

家门口说事评理 眼跟前化解纠纷
这支调解团队暖了百姓心

生活中难免会遇到一些矛盾纠纷,在石家庄市平山县有这样一群老人,他们平均年龄66岁,仍活跃在调解一线,他们就是平山县矛盾纠纷多元化解中心调解团队。这支团队由17位老人组成,大部分是行政、司法部门退休的老同志。

2020年10月,平山县矛盾纠纷多元化解中心调解团队成立。三年多来,调解团队在中心统一组织领导下,共受理各类纠纷案件496件,调解结案371件,接待群众法律咨询1500人(次),即时化解矛盾纠纷130余起。他们的工作得到了有关领导和广大人民群众的普遍认可,温暖了当地百姓的心窝。

“老法官帮忙解释、调解,咱心里豁亮了,这官司不用打

啦!”前不久,王先生来到石家庄市平山县矛盾纠纷多元化解中心,72岁的史军海接待了他。经过调解,王先生化解了心中疑虑,放下了打官司的念头。“烦心事儿、扯皮事儿,来到这里都不是事儿!”史军海说,他曾在政法系统工作多年,调解经验丰富,愿意发挥余热服务社会。

2022年1月,随着省、市、县维稳、消积案活动的相继开展,调解团队肩负起协助处理各乡镇疑难积案的重任。面对66件复杂且久调不结的积案,调解团队采取分组包案、督办与调解相结合的工作策略,一个月内成功调解结案47起。办案过程中,有的当事人情绪激动,达不到目的就大吵大闹,甚至要上访。为此,调解团

队集思广益,形成了一套行之有效的调解方法,即:认真辨析,因案施策;分组包案,限期办理;团结协作,集体攻关;依法调解,以理服人。

调解团队面向社会,实行有案必接、有诉必办、有求必帮的“大开门”策略,无偿为群众调解矛盾纠纷。同时,还进一步加强与县法院诉调对接工作。这样一来,调解案例越来越多,为加速工作效率,各类纠纷均由团队统一研究、分配,各调解小组一包到底。同时,团队负责人实时调度、问询督办,确保工作高效推进。在去年的一次消积案活动中,调解团队一个多月时间帮办调解各类积案75件,顺利办结疑难纠纷32件。

在处理宅北乡吊里村苏

某因高速路占地赔偿纠纷时,因苏某承包的地块分散、边界不清,虽多次协调,但补偿款一直未谈妥。去年8月,调解团队接到这件纠纷后,年近八旬的杜文奎与李锁勤,会同马文堂、武明山等调解员,两次进村走访实测,确定了土地面积。又经多次调解,终于达成共识,并赔付了补偿金。

这些年来,调解团队的老同志们的不求回报、无私奉献,他们有经验、有方法、有爱心、有担当,工作起来干劲十足。他们经常废寝忘食,风里来雨里去,穿梭在乡村田野、街道社区,为群众解决着一桩桩、一件件棘手的纠纷。他们用实际行动,展现着新时代老年人的风采。

(平山县委老干部局)

老干资讯

藁城区
召开党员大会

近日,石家庄市藁城区九门乡组织召开离退休干部党支部党员大会。区委组织部有关负责人、九门乡负责人及40余名老同志参加会议。

会上,选举产生了藁城区九门乡离退休干部党支部支委会成员3人,全体党员签署了《党员承诺书》。九门乡有关负责人,向大家介绍了离退休干部党支部活动制度,希望大家发挥经验优势,弘扬正能量。(藁城区委组织部)

深泽县
促进基层党建

近日,石家庄深泽县委老干部局组织召开基层党建工作促进会,全县离退休干部党支部书记和老干部活动团体临时党支部书记参加会议。

会议要求,要充分发挥离退休干部党组织政治引领、凝聚人心和组织服务功能,吸引更多老同志在关心下一代、基层治理、文明建设工作中增光添彩;进一步发挥离退休干部党员优势和作用,擦亮银发品牌,为深泽县各项事业发展作出积极贡献。(深泽县委老干部局)

长安区
开展教学研讨

近日,石家庄市长安区老年大学举行为期一周的教研活动,致力打造精品课堂,全体工作人员参加教研周活动。

在教研周研讨会上,各任课教师及班主任就如何遵循老年教育规律、激发学员兴趣、提高教育教学质量等问题进行深入探讨,并认真分析、借鉴其他老年大学精品课堂。(长安区委老干部局)

精准服务

市委老干部局
看望百岁老人

3月13日,石家庄市委老干部局工作人员,分别走访慰问新乐市两位百岁离休干部李英和王秀,给她们送去慰问品和慰问金。

离退休干部是党和国家的宝贵财富,要切实做到政治上尊重、生活上照顾、精神上关心,让老同志共享改革发展成果。走访慰问中,慰问人员与她们拉家常、聊发展、谈变化,倾听她们当年的峥嵘岁月。

在离休干部王秀家中,慰问人员与老人促膝谈心,详细了解她的身体状况和生活情况,叮嘱老干部工作人员要用心用情、精准服务,为老同志解难事、办实事。离休干部李英行动不便,慰问人员与其家属深入沟通交流,关切询问老人生活起居、健康情况,叮嘱老人保重身体、安享晚年。两位老同志及其家属表示,感谢组织的关心和祝福。

(新乐市委老干部局)

银龄风采

无极县
举办门球比赛

3月16日,石家庄市无极县老干部2024年春季门球比赛,在县平安公园门球场举行。此次比赛由无极县委老干部局主办、县门球协会承办,来自全县6支队伍、40余名老同志参加比赛。

比赛开始前,全体运动员、领队、教练员、裁判员等整齐列队,精神抖擞。比赛开始后,选手们沉着应战,巧妙推送、精准击球……一个个精彩的击打动作,展现了各自精湛的球技和昂扬向上的竞技风采。经过激烈角逐,最终决出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名。

(无极县委老干部局)

眼科义诊 守护“光明”

3月15日上午,石家庄市人民医院眼科专家带领团队,到市老年大学举办“世界青光眼周”科普与义诊活动,深受学员欢迎。

在活动现场,市人民医院眼科主任医师张恒丽,为学员进行青光眼知识科普讲座。她详细讲解青光眼的症状、成因、预防和治疗等方面知识。现场答疑环节,学员们积极参与、争相提问,张恒丽一一给予耐心解答。讲座结束后,随行医护人员还为学员们进行眼部健康检查和义诊。



(石家庄市老年大学)

银发风采

郝彦霞的创意“牡丹”火出圈

本报记者 李泽佳
通讯员 杜丽华

在石家庄市平山县,有一位因画牡丹而出名的女画家,她就是51岁的郝彦霞,现为河北省老年书画研究会会员、石家庄市民间文艺家协会会员、平山县老年书画研究会常务副会长、平山县美术家协会会员。令人称奇的是,她的前半生与书画没有任何交集,后来只因一次岗位调整,便与牡丹、与国画结下了不解之缘。

半路出家学绘画

2017年秋天,郝彦霞调任石家庄市平山县老年大学副校长。刚一上任,她就接到了举办重阳节老年书画展的任务。多年来,她一直从事与医学相关的工作,从没与书画打过交道,顿时愁上眉梢。在同事和县老年书画研究会的帮助下,她开始接触书画界,四处拜访名人、上门约稿、联系装裱、布置展览……终于顺利

完成了办展任务。事后,她觉得自己是个“门外汉”,在征求了老年大学老师的建议后,她下定决心学国画。当时,在付锋明老师开设的国画牡丹课上,她的第一幅画就受到了老师的夸奖,这给了她极大的信心。

为了学好牡丹,郝彦霞在书上看、网上学,还多次去各地牡丹园实地观察。在她的手机相册里,80%的照片是牡丹。后来,她还拜访全国名师,踏踏实实学习了三年时间。她的画技突飞猛进,逐渐在县、市级展览上崭露头角。如今,她在县老年大学开设了绘画班,和学员关系密切。当新学员画不出满意的作品时,她就会用自己的故事激励大家。

牡丹花馍惹人赞

一次偶然的的机会,郝彦霞的目光被非遗民俗展览的花馍深深吸引。看着展柜里形态各异的花馍,对面点颇有心得的她突发奇想:为什么不能尝

试把牡丹做成食物呢?如果做成牡丹花馍,牡丹就不仅仅高雅地存在于画作中,还能盛开在舌尖上。

说干就干。郝彦霞把各种蔬菜、水果榨成汁,加上牛奶或奶粉,与面粉一起调成五颜六色的面团。她用一双巧手捏出牡丹花的形状,再加上柿子、寿桃、福袋、万寿松等多种元素做成花馍,入锅蒸制。最初,由于对各种食材的配比和火候拿捏不准,她经常一掀锅盖,出现成品颜色或深或浅、花馍开裂等状况。如今,她的牡丹花馍传遍了城镇乡村,无论谁家需要,只要找到她,她都会去帮忙。常有人慕名前去找她学习花馍制作技术,她也乐此不疲地传授。

创意“牡丹”火出圈

有了牡丹花馍的成功尝试,郝彦霞的目标更大了。她开始在帆布书包、扇面、衣服等一切能落笔的地方画牡丹。

手工制作不像工厂流水线,每个细节都需要结合物品主人的年龄、喜好进行定制,每一个作品还要花费大量精力。制作完成后,郝彦霞会把创意牡丹礼物送给过生日的老人,祝愿他们长寿吉祥;送给亲朋好友,祝愿他们阖家欢乐;送给学校孩子们,祝愿他们健康成长。与此同时,她还经常在业余时间,义务传授各种牡丹制品的制作方法和工艺。现在,她的创意牡丹制品已火遍朋友圈,还在短视频平台传播。

郝彦霞爱牡丹、痴牡丹。在传帮带的路上,她如牡丹般绚烂着,影响和带动着一批又一批的老年大学学员充实自我、展示自我。

石家庄市委老干部局
燕赵老年报

合办

第40期